Mathematik B (ET) Sommersemester 2024

9. Ubungsblatt (06.06.2024)

Beispiel 9.1. Gegeben ist die Funktion

flz,y) = 2* — 62%y* + y*.

Mit C bezeichnen wir den Kreis vom Radius 1 um den Nullpunkt, durchlaufen in der

cos(t)

sin(t)

Standardparametrisierung < of

einem allgemeinen Punkt auf C', wobei 7i der nach aufien gerichtete Normalvektor von C'

ist. Zeigen Sie anschlieffend mit Hilfe der Greenschen Formeln, dass

of .

Beispiel 9.2. Ermitteln Sie die Losung des Anfangswertproblems

27
y'tan(y) = zeos(y)®,  y(0) = -
Beispiel 9.3. Losen Sie das Anfangswertproblem
1 3.2 oY 1
= —3= 1)=—=
y=ay =37, y)=—5

fiir 2 > 0 mit Hilfe der Substitution z(z) = z3y(z).

Beispiel 9.4. Losen Sie das Anfangswertproblem

y=uay — a2 —y? y(1) =1

fir z > 0 mit Hilfe der Substitution z(z) = @),

x

Beispiel 9.5. Bestimmen Sie die allgemeine Losungen der Differentialgleichungen
cos(z)y — sin(z)y = 4x und cos(z)y — sin(x)y = sin(z),

jeweils mit x € (—7/2, 7/2).

Beispiel 9.6. Ermitteln Sie alle Losungen der Bernoullischen Differentialgleichung

zy — 4y = xy?

fiir x > 0. Bestimmen Sie anschlieRend

e den Definitionsbereich der allgemeinen Losung,

e diejenigen Losungen mit y(1) =1, y(1) =0 und y(1) = —%,

Beispiel 9.7. Ermitteln Sie fiir die Riccatische Differentialgleichung

Y+ (2e7 =3y + (1 — ")y = 4e™

eine Losung und formen Sie die Differentialgleichung mit Hilfe dieser Losung in eine Ber-

noullische Differentialgleichung um.
Hinweis: Standardansitze sind y = az?, y = aeP® oder y = a12P + anaP?.

>. Bestimmen Sie die Richtungsableitung 5= von f in
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